

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
(Д 002.030.02)

на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Африки Российской Академии наук
по адресу: 123001, Россия, г. Москва,
ул. Спиридоновка, д. 30/1,
тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА, ДОКТОРА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК ЗОНОВОЙ ТАТЬЯНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ

НА ДИССЕРТАЦИЮ КОЧЕТОВА ДМИТРИЯ ВИКТОРОВИЧА
«ПОЛИТИКА ИТАЛИИ В АФРИКЕ В КОНЦЕ ХХ – НАЧАЛЕ ХХI ВВ.»,
ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ
**5.6.7. ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКИ**

В сложных современных условиях провозглашаемая Италией, как страной в центре Средиземноморья, приверженность диалогу со странами Африки все более оказывается в центре внимания внешнеполитического курса. В итальянских внешнеполитических документах Африка обозначена как абсолютный приоритет. Сотрудничество, по мнению Фарнезины, должно осуществляться на паритетной основе, направленной на развитие и ответ на глобальные вызовы, при отказе от традиционного подхода донор-бенефициар.

В частности, в документах Фарнезины настойчиво подчеркивается, что итальянская политика в этом направлении будет основана на стремлении к достижению мира и безопасности, обеспечению прав человека, борьбе с нелегальной миграцией.

Большое внимание уделяется проблемам устойчивого развития, созданию благоприятного инвестиционного климата, способствующего культурному и научному сотрудничеству. Министерство обороны Италии

организует курсы подготовки военного персонала и полиции для операций по поддержанию мира.

Из 29 миротворческих миссий ООН Италия приняла участие в 13 на африканском континенте. В условиях резкого повышения цен на энергетическое сырье Италия подписала соглашения об импорте нефти и газа с Алжиром, Египтом, Анголой и Республикой Конго, продолжив переговоры с Мозамбиком.

Особое внимание Италия уделяет странам Сахеля, Африканскому рогу и Ливии, бывшей итальянской колонии, с которой у Италии теперь есть Договор о дружбе и сотрудничестве.

Правда, в настоящий момент противостояние различных ливийских группировок и интересов повлекли за собой новую волну насилия. Нельзя не учитывать и роль внешних акторов в борьбе за нефтеносные районы Ливии. В Италии считают, что Триполи намерен назначить парламентские выборы, но подвергнется давлению с требованием, чтобы перед выборами Правительство национального единства выступило совместно с Ливийскими арабскими вооруженными силами.

Особое внимание докторант уделяет миграционной проблеме. Именно из Африки, прежде всего через Ливию, на Сицилию направляются потоки мигрантов, часть которых остается в стране на нелегальном положении. Нерешенным остается вопрос об изменении Дублинского соглашения, обязывающего страну прибытия мигрантов нести ответственность за их последующую судьбу.

Достоинством работы является попытка автора рассмотреть эти вопросы, включая также вопросы правового положения мигрантов в самой Италии. Комплексный подход к рассмотрению всех проблем, связанных с политикой Италии в Африке, придает работе больший вес и убедительность.

В связи с вышесказанным актуальность и научная новизна исследования Кочетова не вызывает сомнений.

Структура работы логична, она состоит из Введения, трех глав, Заключения и списка использованной литературы и источников. Удачно дополняют работу Приложения, иллюстрирующие содержание исследования.

Представляется целесообразным указать автору на возможность в дальнейшей работе над темой учесть следующие замечания.

- Автор считает, что Африкой не должны были бы заниматься политики, до назначения на пост работавшие на других направлениях. На это утверждение можно возразить, ведь у каждого чиновника высокого уровня всегда есть штат компетентных советников и экспертов.
- Вряд ли с такой определенностью можно говорить о Третьей республике, тогда возникает соблазн говорить и о Четвертой, и т.д. Это скорее публицистический прием, а не научное утверждение.
- Можно ли говорить о распаде Итальянской коммунистической партии в начале девяностых? Дело в том, что подавляющее большинство членов этой партии согласились с изменением программы и названия (партия стала называться Демократической партией левых сил, а затем Демократической партией, с тех пор периодически находящейся у власти). Вышло из партии незначительное меньшинство.

В целом, отмеченные недостатки не являются определяющими для общей положительной оценки работы. Диссертация Кочетова Д.В. соответствует паспорту специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Основные положения диссертации отражены в публикациях автора. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертационная работа Кочетова Дмитрия Викторовича «Политика Италии в Африке в конце XX – начале XXI вв.» является завершенным научным исследованием, которое отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 № 1024),

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кочетов Дмитрий Викторович достоин присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

д. полит. наук, кандидат исторических наук, профессор,
профессор кафедры дипломатии Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Зонова Татьяна Владимировна

Т.В. Зонова

2022 г.

Подпись Зоновой Т.В. удостоверяю.

Печать



Зонова Татьяна Владимировна

Место нахождения: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76. МГИМО.

Email zonova-tatiana@mail.ru